

志愿军鲜为人知的骑兵部队

骑兵作为冷兵器时代的决胜力量,自二战结束后,就基本宣告了其历史使命的终结。中国人民志愿军抗美援朝时,不少骑兵部队被改编成炮兵入朝作战。不过,由于作战需要,诞生了朝鲜战争中唯一一支骑兵部队。

美军发动“钳形攻势”

1950年10月25日,中国人民志愿军秘密入朝,首先在云山给美韩联军以沉重打击。但是由于我军保密工作做得太出色,美韩军队虽然挨了打,却不敢相信是中国军队。侵略“联军”总司令麦克阿瑟,仍气焰嚣张地挥师北进。西有沃克的第八集团军,东有阿尔蒙德的第十军,各沿朝鲜的东西海岸向北推进、包抄。准备两军会师于朝鲜北方重镇江界,这就是所谓的“钳形攻势”。

志愿军第9兵团第42军吴瑞林军长奉命在东线阻击美第10军。因美军是不折不扣的机械化部队,可以高速机动,而中国人民志愿军只能靠两条腿,且作战区域又是山高林密的盖马高原,我军依靠两条腿在美军车轮之前,设置好防御军事,是不现实的。

怎样迟滞美军的行动?吴瑞林心急如焚。这时,一

个参谋人员不经意地说了一句:“要是还有骑兵部队就好了。”这句话,一下子给了吴瑞林启发:“对!就搞一支骑兵部队。”

第42军很快紧急集合了300多匹军马,又选拔了300多名会骑马的志愿军战士,其中有不少是从小在马背上长大的蒙古族战士,甚至还配备了一些马刀。就这样,朝鲜战争中唯一一支骑兵部队诞生了!

长途奔袭砍杀美军

很快,骑兵大队300多号人马奔驰100多公里赶到黄草岭地区。在一个叫古土里的小镇上,与美军先头小部队突然碰上了。美军还没来得及弄清是怎么回事,志愿军骑兵已经旋风般“铺天盖地”而来。

只见志愿军战士飞马冲过去,扬起马刀,向惊愕不已的美军横砍竖劈,一时杀声震天。有的把刀都砍得卷刃了,就索性端起冲锋枪扫向敌群,打得美国大兵不知如何应对,因为他们入朝后从未遇到过这么凶猛的对手,更不知道是中国军队打过来了。

就这样,在敌军中勇猛砍杀的志愿军骑兵,仅仅十几分钟时间,就杀死了众多美国大兵,地上到处是敌人的尸体。

忽然,志愿军骑兵听到附近响起杂乱的汽车马达声和枪炮声,远处还隐隐传来坦克开近的声音。敌人援军即将赶到,于是,志愿军迅速撤出战斗,按原路返回。

朝鲜战场上的联合国军

惊魂未定的美军先头部队军官立即给第10军大部队报告,说自己遭突袭,对方是一支可怕的骑兵部队。于是是哪国军队?数量多少?来自何处?全都说不清。

美第10军司令阿尔蒙德是一名二战名将,接到下级的报告后好生疑惑,他不敢相信现代战争中竟还有骑兵。有趣的是,由于他当时还不知道中国已经出兵,结果越想越“跑偏”,竟然联想到了闻名已久的苏军“哥萨克骑兵”。阿尔蒙德觉得事关重大。于是,他立即命令大部队马上停止前进,就地待命,并加强对周围地域的观察警戒。

就这样,美军的数万进攻部队,在敌情不明的情况下,根本不敢轻举妄动。几天后,等美军彻底查清苏联并没有出兵后,才明白这不过是一个小股部队而已。但是此刻已经晚了,因为我志愿军部队通过日夜兼程的急行军,已进入预定阵地。



朝鲜战场上英勇的志愿军

美军俘虏记录下志愿军骑兵的强悍

有趣的是,志愿军这支临时组建的骑兵部队,首次参战圆满完成的任务后,并没有解散,反而在随后的战斗中继续发挥着作用。

关于志愿军骑兵,美军俘虏留下了如此记录:“我们看到了中国骑兵源源不断投入战场,突围行动失败了,前一秒钟我们还在向中国人的阵地进攻,后一秒钟只剩下四散奔逃。铺天盖地的中国人骑着矮小但善于奔跑的蒙古马,穿着土黄色的棉袄,翻过崇山峻岭,出现在我们的背后,他们举着马刀,发出鞑靼人(指蒙古族骑兵战士)的呐喊向我们奔来,我们陷入混乱,只得投降。”

也许因为人数较少的原由,再加上没有正规建制,这支骑兵部队很少被人提及。但他们英勇作战,立下了汗马功劳,是我们不应忘记的英雄。李蕊娟

“长征草”见证红军精神

1935年8月,中共中央政治局在毛儿盖召开扩大会议,重申北进战略方针。会师后的红一、红四方面军混合编为左、右两路军,分别从卓克基、毛儿盖出发,穿越荒无人烟、自然条件十分恶劣的松潘草地。

饥饿是红军将士面临的巨大威胁。在食物极度匮乏的情况下,草地里的野菜、草根、树皮等成为红军战士充饥的食物。不过,不是所有野菜、野草都能食用,为防止误食中毒,朱德总司令亲自带领10余名炊事员、饲养员、警卫员和藏族同胞,实地采挖了60余种野菜标本,回到驻地后又请医生化验,编写了一本《吃野菜须知》的小册子下发到连队。连队还专门举办了一次野菜展览会,让战士们排队依次参观这些奇形怪状的野菜标本,学习辨别哪些野菜能吃,哪些不能吃。

中国国家博物馆保存了两株黄花草,是时任红四

方面军第31军第93师第274团干事刘毅过草地时采集并保存下来的。这种野菜,因开黄花而被红军战士命名为黄花草。黄花草其实有毒,但经反复烧煮后毒性会减弱,大量食用后会出现胃胀、拉绿水、手脚发肿、浑身无力的现象。即便如此,有毒的黄花草也成为红军战士们用来充饥的食物。

1936年7月1日,刘毅随部队第三次过草地到达四川西北若尔盖葛曲河畔。时值中国共产党成立15周年,开完庆祝会后,刘毅和几名战友一起采集黄花草充饥,并特意留下几株放在随身携带的小盒内珍藏。

1936年8月,刘毅随红四方面军成功走出草地。同年12月西安事变后,刘毅到陕西三原中学宣传抗日时,用这些黄花草讲述了红军长征中的故事,并让大家品尝。之后,他把最后留下的两株夹在日记本中制成标本,精心保存,并给它取名叫“长征草”。葛旭

美国301条款是怎么来的

美国时间4月17日,美贸易代表办公室宣布发起针对中国海事、物流和造船业的301调查。

301条款最早可以追溯到美国建国初期。1794年,当时的美国国会授权总统华盛顿,对于不公平、歧视美国商品的外国,由其决定实施禁运以及进口限制。1892年,联邦最高法院通过判决认可了国会的此项授权,从此奠定了美国总统在不公平贸易问题上有权采取单方行动的法律基础。

1934年,国会将宪法赋予自己的征税权“授权”给总统行使,成为了现今301条款运行模式的法律渊源。《1962年贸易扩展法》第252条在301条款进程史上具有特殊意义。它授权美国总统可以自由裁量,有权中止与采取进口限制措施。这是美国贸易法首创的“报复条款”,301条款的制裁构想即源自于此。

到了1974年,美国国会撤销了《贸易扩展法》的第252条,代之以《1974年贸易

法》第301条。这也是其被称为“301条款”或“301调查”的缘由。其最明显的特征是“授权总统谈判解决贸易争端”,美国总统可以采取单方报复行动。方法是限制或扣留该贸易对手国与美国现行贸易协定中的“预期利益”,或者对该国的货物征收额外关税或附加进口限制。

后来通过的《1979年贸易协定法》《1984年贸易与关税法》《1988年综合贸易竞争法》等不断进行强化这一条款。特别是1988年这一次,大幅扩展了301条款的范畴,创造出了301条款的两个衍生条款“特别301条款”和“超级301条款”,将301条款的调查权正式转移给美国贸易代表,对“不公正”的贸易行为作出明确列举,并给301条款调查程序规定了严格的时间限制,从结构上建立了两种针对“不公平贸易”措施的类型:一种是“强制性”措施,另一种是“可裁量”的措施。301条款自此建立了完善的体系。陈翀

“员外”到底是个什么“官”

在明清小说中,“员外”这个词很常见,他们通常给人的印象是家境比较富裕,在当地有一定影响力的人。

起初,并没有“员外”这一单一称呼,只是在一些常见的官职前面,冠上“员外”之名。三国曹魏时期,最早出现“员外散骑常侍”一职,晋朝时,又有“员外散骑侍郎”,都是皇帝的侍从官。古代朝廷官职,有正副之分,员外其实属于副职。随后,带有“员外”这一称呼的官职逐渐增多。南北朝时,出现了殿中员外将军、员外司马督等职。等到隋朝时,尚书省二十四司,各设员外郎一名,成为各司副官,员外的地位有所提升。隋朝之后的各个朝代,六部各司中也都有“员外郎”这一官职。除六部各司之外,清朝的理藩院、太仆寺、内务院,也都有“员外郎”这一官职。这些“员外郎”是朝廷正式编制之内的官员。

“员外”的本意就是朝廷正式编制人员之外。隋唐时期,实行科举取士,虽然每三年举行一次,每次录取人数也非常少,除了科举,唐朝还允许推举为官,但是正式编制内的政府官员,其淘汰速度是非常慢的。这就导致想做官却又暂时做不了官的人,便成为候补官员,和“正员官”相对,称之为“员外官”。

随着时间的推移,科举取士录取的人才越来越多,也就造成了“员外官”越来越多。朝廷为了充盈国库,允许捐官,也就是卖官。而民间的有钱人家,为了提升自己的地位,也乐于花钱买官。雍正时期的名臣李卫,就因为家中有钱,花钱买了一个兵部员外郎的官。没想到,他虽然文化水平比较低,但却很会做人,官运亨通,最后竟身居高位。但像李卫这样通过买官而官运亨通的寥寥无几。统治者是精明的,虽然卖官,但是也意识到买官的人员多了之后,就会败坏政治。所以,有钱人买的大多是“员外官”。说白了,就是一个名号而已。后来买官的越来越多,民间越来越普遍,所以在一些文艺作品中,“员外”就是指有钱人或地主豪绅了。墨羽